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Sectarism sau comu
nism deghizaţi. 

învinuirea de căpetenie, ce aduc Bisericii cer
curile de gândire socialistă, este faptul, că Biserica 
sprijlheşte sistemul de guvernare monarhic şi căpiţa-
lismul, iar în faţa datoriilor sociale influenta Bisericii 
este inexistentă. Din acest fals raţionament, mai mult 
antlclerlcal decât anticreştin, vrăjmaşii noştri! trag con
cluzii strivitoare pentru Biserica lui Hristos. Un tipic 
reprezentant al unei asemenea morbide concepţii este 
sociologul german Max Nordaa, care consideră religia 
creştină drept opiu moral pentru masse, iar exerciţiile 
de pietate creştină, un fel de magie. Durere însă, că 
asemenea Idei sunt împărtăşite de mulţi liber-cugetă-
tori ai păturii noastre conducătoare. Ce e mal dezas
truos, o asemenea mentalitate există chiar şi la ţară 
la unii ţărani ai noştri, păgânfzaţl de baptismul des" 
tructiv. Nihilism moral şi doctrinar acum câteva de
cenii se află prin cărţile snobilor sociali, prin roma
nele sociale ruseşti şi ici colea există în mentalitatea 
unor intelectuali greşit informaţi asupra problemei so
ciale in ansamblul ei. Azi însă tipuri â la Nietche şi 
Max Nordau există în pătura noastră de jos, ţărani şi 
meseriaşi dela ţară. Mentalitatea lor Insană este pro
ductul sectarismului ucigător de suflete şi îu speţă a 
baptismului satanic organizat la noi. 

Meritul principal pentru demascarea elementului 
politic social în mişcarea sectară îi revine cu priso
sinţă desigur ilustrului reprezentant al sectologiei or
todoxe române dlnŢara Românească, Prea Sfinţiei Sale 
Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa. In nenu
măratele sale opere z arătat pericolul focului amenin
ţător, Învăluit în spuza sectară. Meritul unei asemenea 
munci asidule, desfăşurată şi metodic purtată, consistă 
în atacarea problemei sectare nu numai teoreticeşte, 
ci şl în mod practic. Tocmai experienţa comună şi 
cazuistica răsleaţă ne prezintă spre exemplu baptis

mul în prima linie vinovat de disoluţia sufletească ce 
o produce în sânul neamului, substituind ideea naţio
nală cu cea internaţională, care îl apropie mai mult 
de duşmanii neamului, decât de fraţii lor de acelaş 
sânge. Nu se sfiesc baptiştii din Buteni spre pildă să 
laude stăpânirea ungurească din trecut. In anul 1918, 
cu prilejul unirii teritoriilor româneşti la Ţara Mamă, 
baptiştii au prea erau însufleţiţi de Unirea cea mare 
şi mult dorită. Sub sila Împrejurărilor au capitulat, 
iar în noile constelaţii politice, ca să se menţină la 
suprafaţă, fac pe naţionaliştii intransigenţi. Faptele însă 
le descalifică peroraţiile limbute. Este de notorietate 
publică, cum spre pildă baptiştii din Buteni, şi de a-
iurea, nu S ' H U aliat intre partidele noastre politice, cu 
nici un partid vădit naţionalist, cu naţîonal-ţărănlştil, 
cu liberalii, cu iorghlştii, ci totdeauna au trecut în 
tabăra partidului muncitoresc socialist, în zona de in
fluenţă evreo-maghiară. Mai nou fac agitaţii spre ex
trema stângă şi pentru Dr. Lupu, c»re după, zisa lor, 
„face bani mulţi", —• Se vede deci, că sectarii se co
desc, când e vorbi peatru neam şi ţară să aducă jertfe, 
şi se cam trag unde este vorbi de bani şi traficuri 
de interese. Dar baptismul este vinovat pentru ivirea 
adventistului şl mal nou a penticostalismulul, sectari 
răsvrătlţi Împotriva păcatelor şi fărădelegilor descope
rite în adunările baptiste. O mare parte din baptiştii, 
cari însă n'aa trecut în tabăra adventistă şi penticos
tali stă, desiluzionaţl de faîsui creştinism din adunările 
baptiste, stau acasă şi sunt ^confesionali, liber-cuge-
tători şt fermenţii sociali cei mai periculoşi pentru co
munismul ameninţător. Aceste specimene scabroase de 
pe sate, săraci cu duhul îa înţelesul literar al cuvân
tului, sunt cârcotaşii satelor, cari critică preoţimea, 
Biserica, Suveranitatea naţională dimpreună cu orga
nele ei. Fac o distrugere sufletească, pregătind terenul 
pentru uriciunea pustiirii. Zilele trecute an baptist din 
Buteni compara confesiunile creştine ca partidele po
litice, care se ponegresc reciproc şi toate na merită 
nici o consideraţie. Un altul în public cerea ştergerea 
Ierurilor funcţionarilor publici şi atribuia mizeria ge
nerală existenţei preoţime!. 



BISERICA $1 ŞCOALA Mo. 21 

In comuna Paullan zilele trecute o femeie pen-
tlcostalistă fă:ea declaraţia publică, cumcă penticos-
taliştil sunt comunişti şi numai comunismul este mân
tuirea lumii. Va alt penticostalist în comuna Paulian 
lăuda sistemul social comunist, spunând că în Rusia 
este adevăratul raiu pământesc. Acolo când se caşte 
omul primeşte pământ dela Stat Se vede, că în men
talitatea morbidă a penticostalistulu', pământul este 
suprema valoare eudaimonică. In multe părţi penticos-
taliştll au trecut în agresivitate. Aşa în comuna Roşia 
un penticostalist a mers în faţa preotului, ameninţân-
du-1 cu securea în mâni. In comuna Prunişor, preotul 
a fost insultat în public de penticostalişti şi au fost 
terorizate autorităţile comunale. Aceasta cazuistică re
gională dela noi arată deplin vinovăţia baptismului, nu 
numai sub raportul ivirii altor secte, ci sub raportul 
păgânizărll masselor de jos. Propaganda sectară evo-
luiază apoi spre distrugere universală, pregătind tere
nul prăbuşirii sociale, 

Dealtcum dela falşul lor comunism şi egalita
rism din adunare an este decât un pas spre comu
nismul social. Lipsa autorităţii conducătorului vor s'o 
introducă şi în viaţa publică. 

Cumcl ideologia tnsană baptistă tinde spre rea
lizări pe teren social, o dovedesc faptele lor, Aproape 
tn fiecare comună baptiştii, ca şl o minoritate de cre
dinţă a populaţiei, tind la locuri de conducere, în pri
mări}, tu corniţele şcolare, şl mai apoi tn parlament, 
dacă âr avea situaţia numerică necesară. In locurile 
unde ajung apoi contracarează acţiunile majorităţii 
ortodoxe. 

Aceasta este intenţia sectarismului, dar slavă 
Domnului, Ia cârma eparhiei avem un beliduce duhov
nicesc, pe Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Dr. Gri-
gorie Oh. Comşa, iar la Şebiş avem un distins prim-
pretor Dl. Dr. Ştefanica, având solidă pregătire sufle
tească şi multă rutină administrativă, când e vorba 
de pericol. 

Să ne înarmăm deci, pretutindeni Împotriva cu
rentului anarhic deghizat în forma sectarismului de 
multe nuanţe. 

Ştefan R. Lunga, 
Protopresblter 

ort. rom. 

Personale. Joi tn 30 Iunie a. c. P. S. 
Sa Episcopul nostru Origorie a plecat la 
Marienbad, pentru a-şi reface sănătatea sdran-
cinată de munca grea şi obositoare desvoltată 
în cursul anului expirat. 

La sfârşitul lunei Iulie P. S. Sa, va veni 
acasă şi la începutul lunei August va pleca 
la Sinaia, unde va sta până la 1 Septemvrie a. c. 

Rugafî-uă, ca să nu cădeţi 
tn ispită 1). 

«Fiţi trezi, privegheaţi, căci împotrivltorul vostru, 
diavolul, ca un leu răcnind umblă, căutând, pe cine 
să înghită"1). „Cine săvârşeşte păcatul este dela dia
vol; căci diavolul păcătueşte din început. Spre aceasta 
s'a arătat Fiul lui Dumnezeu, ca să desfiinţeze lucru
rile diavolului"8). 

«Nimenea ispitindu-se să nu zică: Mă ispites: 
dela Dumnezeu; căci Dumnezeu este neispitit de rele, 
şi nu Ispiteşte pe nimenea; ci fiecare se Ispiteşte, 
fiind tras şi amăgit de a sa poftă"4). „De vom zice 
că nu avem păcat, ne înşelăm pe noi înş'ne şt ade
vărul nu este în noi"6). „Cine poate zice: Curăţitu-
mi-am inima; curăţit sunt de păcatul meu"»). „Căci 
fu multe greşim toţi" 7). 

„împotriviţi-vă diavolului şi va fagi dela voi"*). 
„Dumnezeu este credincios, El nu va lăsa să vă is
pitiţi mai mult de cât puteţi; cl împreună ca Ispita 
va face şi scăpare, ca s'o puteţi suferi"8). „Fericit 
este bărbatul care rabdă ispită; căci cercându-se va 
primi cununa vieţii, pe care a promis-o Dumnezeu 
celor ce-L iubesc" 1 0). 

„Staţi deci, încingându-vă coapsele voastre cu 
adevărul şl îmbrăcâadu-vă cu platoşa dreptăţii şi !n-
călţându-vă picioarele în gătirea evangheliei păcii. 
Peste toate luaţi pavăza credinţei, cu care veţi stinge 
toate săgeţile cele arzătoare ale vicleanului"1 1). 

„Cel ce ştie a face bine şi nu face, are păcat" 1 8). 
„Fiţi dar împlinitori ai Cuvântului, iar nu numai as* 
cultători, amăgindu-vă pe voi înşivă" 1 3). 

.Precum părintele milueşte pe fii, aşa mllueşte 
şi Domnul pe cei ce se tem de Dânsul. Căci Ei cu
noaşte zidirea noastră, îşi aduce aminte că suntem 
ţărână"1 4). „De aceea, luaţi toate armele lui Dumne
zeu, ca să vă puteţi împotrivi în ziua cea rea şi în
deplinind toate, să staţi" 1 5) 

„Nu vă rătăciţi"...16). „Pofta concepând, naşte 
păcat, iar păcatul înfăptuindu-se naşte moarte1*1'): 
„cel ce iubeşte păcatul, va peri în el" 1 8) „Drept aceea, 
celui ce I se pare că stă, să ia aminte, ca să nu 
cadă* 1 9). „Nu ştiţi ziua nici ceasul în care va veni 
Fiul Omului"2 0); „priveghiaţi dar şl vă rugaţi, ca să 
nu cădeţi în ispită" 2 1). Iar mai presus de toate acestea, 
îmbrăcaţ'-vă cu dragostea, care este legatara desă
vârşirii"22). 

P. Deheleanu 

°) lac. 4, 7. v) 1 Cor. 10, 13. 1 U ) lac. 1, IZ. ") Kt. e , 
1 4 - 1 6 . 1 2 ) Iac. 4, 7. 1 3 ) Iac. 1, 22. »*) Ps 103, 13—14. 
1 5 ) Ef. 6, 13. 1 6 ) Iac. 1, 16 » ) Iac. 1, 15. 1 8 ) Sir. 3, 25. 
1 9 ) 1 Cor. 10, 12. 2 0 ) Mat. 25, 13. 3 1 ) Mat. 26, 4 1 ; Mc. 
14, 38 ţi Lc. 22, 40. 2 2 ) Col. 3, 14. 
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Adunarea generală a Asociaţiei 
culturale Astra. 

Despărţământul Timişoara ş'a ţinut adunarea ge-
nerală Duminecă 5 Iunie în tala festivă a şcoalel 
primare din cartierul Fabrica, prezidiul P. sub 
C Sale Dr. Patrichie Ţiucra protopopul Timişorii. 

Cetitorul ştie, că sub presiunea morală şi mate
rială a grijei şi a preocupărilor vieţii actuale — pro
blemele culturale stârnesc interes foarte redus, — de 
aceea înregistrăm cu satisfacţie manifestarea culturală, 
în care s'a ţinut adunarea generală a Astrei din acest 
an, căci judecând după numărul asistenţei selecte, ea 
a fost o impunătoare manifestare. 

Intre cei peste una sută asistent', am remarcat 
pe Domnii Dr. A. Marta, primpreşedintele curţii de 
apel, Dr. Mihai Gropşian f. senator, păr. vicar Gh. 
Muntean, Dr. V. Mercea, decanul baroului advocaţial, 
Adam Cucu insp. gen. geodozic, Dr. At. Popovicl di
rectorul şcolii nermale, Păr. Cornel Vuia, Dr. Emil 
Pocrean, Prof. Muntean, D-na şi Dl Ludovic Cioban, 
D-şoara prof. Aronovici, Dş. Cloaşe, D-na şi Dl Dr. 
Cornel Petrovici, Pr. Jurma, diaconul Bocşianu, înv. 
T. Balosy, etc. 

In partea oficială e de remarcat: raportul secre
tarului Astrei păr. Traian Golumba, în care face o 
privire retrospectivă asupra activităţii de cinci ani a 
comitetului. 

Din acest temeinic raport se evidenţiază că în 
decursul celor cinci ani de activitate s'au organizat de 
comitetul central judeţean Timişoara: 11 Despărţă-
minte în judeţ; sau înfiinţat 26 cercuri culturale în 
despărţământul central; sau ţinut 11 conferinţe la cen
tru şi 79 la sate. 

Când se trimbiţă înfiinţarea atâtor societăţi, când 
se lansează atâtea programe culturale,... ca să urmeze... 
tăcerea, e vrednică de a fi relevată şi cunoscută munca 
tăcută a Asociaţiei „Astra". Rezultatele sunt a se 
atribui râvnei membrilor din comitetul despărţămân
tului, în fruntea căruia stă neobositul preşedinte, pro-
toiereul Dr. P. Ţiucra. 

Din raportai bibliotecarului, dir. P. Bosica, se 
vede, că în acest timp s'au distribuit în mod gratuit 
2824 cărţi şi 1888 broşuri. 

Casiera! pr. M. Şora arată, iar adunarea gene
rală ia ca plăcere la cunoştinţă, că averea societăţii 
a sporit la 474,825 Lei. 

Adunarea generală dă atât raportorilor în parte, 
cât şi comitetului în general, descărcare de gestiunea 
anulai 1931. 

Domnii Dr. A. Marta şi Dr. M. Gropşianu, ve
rifică lucrările adunării generale. Dl Dr. M. Gropşianu, 
în cuvinte elogioase, apreciază activitatea vechiului 
comitet şi în special a preşedintelui Dr. Ţiucra, care 
a veghiat ca pricepere în fruntea lai. 

Urmează conferinţa d-lnl Ludovic Cioban, direc
torul casei învăţătorilor. Gânditor profund, cărturar de 
seamă, Ludovic Ciobanu ar ilustra prin conferinţele 
sale nu numai o catedra a şcoalei primare sau se
cundare, ci chiar a uneia universitare. 

Superioritatea sufletului peste cele materiale na 
iese mai bine în evidenţă decât în conferinţele Ini. 

Biserica ar fi avat într'ânsul un harnic ostaş. 
Pentru ciclul armator de cinci ani, se propun 

şi se declară de aleşi armatorii: Dr. P. Ţiucra, pre
şedinte, Gh. Muntean v.-preşedinte, Tr. Golumba se
cretar, M. Şora casier, P. Bosica bibliotecar, Gh. Ioa-
novici controlor, iar ca membrii în comitet: Dr. M. 
Gropşianu, Sabin Evuţian, Dr. A . Bogdan, Dr. V. Mercea, 
Dr. med. Cândea, Dr. I. Coste, L. Ciobanu, I. Periau 
Dr. I. Roşu, L. Baiu. 

Biserica nu poate decât să se bucure, că ei 1-a 
revenit rolul cel mai însemnat în conducerea acestei 
asociaţii prin slujitorii ei. 

Părintele preşedinte a ştiut îmbina şi coordona 
în mod norocos munca Asociaţiei „Astra" ca ceea a 
asociaţiei preoţeşti, „Andrei Şagnna". 

Ţi-e mai mare dragai s i vezi pas în mişcare 
tot satul, — prin membrii acestor societăţi — în ziua 
când Astra şi asoc. derulai îşi ţine şedinţa. Atonei 
satul e în plină sărbătoare şi viaţă. 

Dorim noului comitet îndoită râvnă la lacra. 
Tie Flavie 

Prea SI. Sa Episcepal Dr. firigorie i Ctua 
sfinţeşte biserica din T e ş şi vizitează 
parohiile: Lucareţ, Hodoş, Şuşanovăţ, 

Hisiaşi şi Babşa. 
Sfinţirile de biserici şi vizitaţiile canonice tot

deauna au fost prilejuri de bucurie, reculegere şi 
înălţare sufletească. 

De astădttă însă pare că credincioşii din aceste 
6 parohii au emulat anii ca alţii spre a-şi arăta ma
rea bucurie şl dragoste fiiască faţă de Pr. Sf. Sa, ba
nul nostra Arhlpăstor sufletesc. S'au făcut primiri 
impozante, dela cari numai cei bolnavi au lipsit. Co
rurile bisericeşti, conduse de învăţători, cari sunt o 
mândrie a satelor noastre, au excelat ca cântările lor 
melodioase. 

S'a constatat, eă se pot face minuni acolo, unde 
preotul e la locul său şi lucrează mână tn mână ca 
învăţătorul şi ca autorităţile locale administrative. S'a 
constatat, că unde domneşte pace şi bani înţelegere, 
acolo toate prosperează. Dragostea pentru sălăşlairea 
păcii este prima condiţiune a anei bane păstoriri. • 

In ziua de 19 Iunie a. c. parohia Teş a Imbri
cat haină de sărbătoare. Credincioşii au avat o în-



doită bucurie şi mângâiere sufletească: prezenţa P. 
Sf. Sale în mijlocul lor şi sfinţirea bisericii. Pe case 
fălfăiau steguleţe naţionale. în semn de bucurie. 

In hotarul comunei au ieşit, întru întâmpinarea 
P. Sf. Sale, mai mulţi călăreţi, iar în capul satului a 
fost întâmpinat de primpretorul Vasile Lazar. Poporul 
a aşteptat înaintea sf. biserici. Pr. S. Sa a descins la 
şcoală, de unde a fost condus la sf. biserică cu pro
cesiune. 

După sfinţirea bisericii, Pr. Sf. Sa a oficiat sf. 
liturghie, asistat de consilierul referent Mihaiu Păcă-
ţlan, protopopul Iosif Goanţă, preoţii: Iuliu Ţfoldan, 
Andrei Andraş, Gheorghe Găescu, Ioan Bencecan se
nior, Cornel Vuia, Ioan Bencecan iunior, Salage Dra-
goşin şi diaconii: Mihaiu Măcinic şi Nicolae Clu-
rescu. 

In cursul serviciului divin a hirotonisit diacon 
pe Eftimie Secoşan. 

In asistenţă am remarcat pe domnii : Dr. Co-
riolan Băran, prefectul judeţului Timiş-Torontai, Dr. 
Anton Bogdan, fost prefect, Dr. Lucian Gheorgheviciu 
deputat sinodal, Dr. Pavel Obădean avocat, Vintilă 
Popegcu profesor, Vasile Lazar primpretor, Gheorghe 
Andraş profesor, Iuliu Puticiu deputat sinodal, N. 
Messaroş secretar de plasă, N. Cosiciu notar comu
nal, Nicolae Rădoi şi Ioan Martin notari, Ioan Giu-
lian proprietar, N. Popovlciu, Coloman Palmi şl alţii 

La sfârşitul sf. liturghii, preotcl locului, Ioan 
Bencecan iunior, păşind înaintea sf. altar, prezintă 
Pr. Sf. Sale raportul despre situaţia parohlri, în care 
arată că în Teş sunt 515 locuitori, dintre cari ort-
români sunt 316 suflete, slovaci 180, unguri 13 şi 6 
ţigani. 

Perechi cununate 88, concubini 6 perechi. 
înţelegerea între locuitorii de două confesiuni 

este perfectă. Locuitorii eterodocşi au ajutat şi el cu 
bani la edificarea bisericii noastre. 

Sectarismul nu a prins rădăcini în această co
mună. In parohia Teş avem Societatea „Sf. Gheor
ghe", comitetul bisericesc şi misionar, cari lucrează 
cu râvnă pentru întărirea ortodoxismului în popor. 

Edificarea bisericii a costat lei 1.323 071. Jude
ţul Timiş-Torontal a contribuit cu lei 530.000; iar 
restul de lei 803071 1-a suportat biserici şi comuna 
politică. 

Sfârşând preotul cu raportul său,—Pr. Sf. Sa a 
ţinut o frumoasă predică despre întemeierea bisericii 
creştine şi darurile cari se revarsă asupra credincio
şilor prin biserică. 

La împărţirea ancorei şi sărutarea sf. cruci s'au 
distribuit broşuri din biblioteca creştinului ortpdox. 

După încheierea serviciului religios, Pr. Sf. Sa 
a făcut mai multe vizite în parohie. 

După masă ne-am despărţit de Teş cu cele mal 
plăcute impresiuni, între uralele locuitorilor şi am tre
cut la Lucareţi, o parohie mică nou înfiinţată, unde 

' poporul, în frunte cu preotul local Sălage Drăgoşin, 
ne-a aşteptat înaintea capelei. Aici Pr. Sf. Sa a ofi
ciat un scurt serviciu religios, apoi a primit raportul 
preotului despre situaţia parohiei, din care constată, 
că parohia Lucareţ a stat sub stăpânirea sârbească. 
Elementul român a început să se organizeze numai 
după înfiinţarea parohiei şi dupăce parohia s'a împro
prietărit cu terenurile legale, dar zizania din trecut 
se continuă şi astăzi şi turbură pacea parohiei. Cei 
nemulţumiţi pun vina pe preot, iar preotul pune vina 
pe câţi-va credincioşi, cari nu se pot incadra în dis
ciplina bisericească. O cercetare mai minuţioasă va 
face lumină în cauză. 

Sfârşind preotul cu raportul său, Pr. Sf. Sa ţine 
o instructivă predică despre datoria credincioşilor de 
a se îngriji de mântuirea sufletului lor şi de a con
lucra unul fiecare pentru restabilirea păcii şi bunei 
înţelegeri. 

După încheierea serviciului divin, Pr. Sf. Sa s'a 
întreţinut mai mult timp cu credincioşii, spre a se 
convinge de cauzele neînţelegerilor din parohie. S'au 
distribuit broşuri. 

De aici Pr. Sf. Sa a trecut la parohia Hodoş, 
unde i-s'a făcut o călduroasă primire. Pr. Sf. Sa Intră 
în Hodoş, însoţit de un convoi de călăreţi, între ura
lele credincioşilor şl sunetele clopotelor. 

In comună a fost întâmpinat de primarul Roman 
Dimitrie, iar în uşa sf biserici de preoţii A. Andraş, 
P. Dimitrie şi Romul Popovlciu. Biserica neîncăpă
toare pentru mulţimea credincioşilor. Serviciul reli
gios se oficiază în curtea sf. biserici, la un altar im
provizat. 

Din raportul preotului despre situaţia parohiei 
am constatat că în Hodoş avem 350 suflete, sectari— 
doi. Treceri dela uniaţi 28, dela rom. cat. 3 Parohia 
se pregăteşte, adunând mijloace materiale pentru ri
dicarea unei noui bîserici. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr. Lucian 
Gheorgheviciu şi Iulian Puticiu, deputaţi sinodali; Dr. 
Popovlciu, advocat Recaş; Groza, notar în Bucovăţ; 
Vasile Lazar, primpretor; Aurel Iorga, comerciant în 
Comeat şi alţii. 

Prea Sf. Sa ţine o foarte frumoasă predică: Ce 
înseamnă a urma lui Hristos. Exemplele aduse din 
viaţa de toate zilele au făcut adâncă impresiune a-
supra credincioşilor. 

La sfârşitul serviciului religios se împart broşuri. 
Preotul Romul Popoviciu, unde e găzduit Pr. S. 

Sa, dă o cină în onoarea Pr. Sf. Sale; Iar în cursul 
mesei învăţătorul Florea Radu Stanciu dă o serenadă 
cu corul condus de dânsul, adresând Pr. Sf. Sale ur
mătoarele cuvinte: „Prea Sfinţite, Comuna noastră 
Hodoş trăeşte momentele cele mai fericite de înăl
ţare sufletească, cum dela plăsmuirea ei şi până în 
prezent poate na a trăit nici odată. 

Deşi criza pe toate terenurile acum apare mai 



acută ca oricând, totuşi noi ne simţim astăzi gene
raţia cea mai fericită dintre lungul şir de generaţii, 
ce a dat comuna noastră până acum. 

Noua ne-a fost dat să culegem roadele izbânzii 
rezultate din dozele de energie acumulate în veacuri 
întregi de amărăciune. Noi am fost fiii hărăziţi ai 
sorţii şi învredniciţi de bunul şi atotputernicul Dum
nezeu ca prima oară să vedem în mijlocul nostru pe 
păstorul nostru sufletesc cel mare, carele vine cu 
drag în mijlocul turmei sale; vine să o vadă, vine să 
o consoleze, vine să o animeze, vine să-l dea direc
tive, îndrumându-o spre limanurile fericire! veşnice. 
Aţi venit, Prea Sfinţite, în mijlocul nostru ca să rea
lizaţi prin fapte, ceiace odinioară glăsuiaţi prin pas
torala Pr. Sf. Voastre, care începe cu cuvintele: „Fiii 
mei, să nu Iubim cu cuvântul, nici cu limba, ci cu 
fapta şi adevărul 1" Şi azi, când am venit dela sf. 
biserică, am fost oprit de un moşneag, care punân-
du-mi manile pe umeri, cu ochii scăldaţi în lac
rimi mi z ise: „Domnule învăţător 1 cuvintele Prea 
Sfinţitului au întrat în Inima mea, s'au înrădăcinat 
acolo şi nu le voiu uita nici odată. Am văzut în fi-
nţa Prea Sfinţitului, nu om, ci bunătate şi iubire". 

Deci din acest extaz de bucurie, noi, societatea 
corală, împreună cu Societatea „Sf. Gheorghe", Vă ru
găm, Prea Sfinţite, să binevoiţi a primi sincerile noas
tre urări de binevenire şi acum, când cu glasul rugă
tor implorăm arhiereasca binecuvântare a P. Sf Voas
tre,—glasul cugetului nostru se ridică către atotpu
ternicul Dumnezeu, rugându-1 să vă dea sănătate, zile 
Îndelungate, putere de muncă, entuziasm în cele dum
nezeieşti, pentru ca în tot timpul şi de acum înainte 
să puteţi da dovadă de sentinelă vitează şi strajă 
neadormită a Bisericii lui Hristos ameninţată de lupij 
cei răi şi vicleni. Să trăiţi întru mulţi ani stăpâne" 1 

(Va urma). 

Misii religioase in Timigoara-Mehala. 
Parohia Timişoara-Mehala a avut o mare şi suc-

ceasă serbare în Dumineca Floriilor, nu numai pentru 
praznicul zilei, ci mai vârtos pentru manifestările reli
gioase, cari s'âu desfăşurat în aceasta zi aici. In a-
ceasta zi s'au ţinut misiuni religioase î i parohie. 

Asociaţia clerului „Andrei Şaguna", prin ramifi
caţiile cercurilor religioase, lucrează în tot tractul cu 
o conştie asiduitate. 

După misiunile de primăvară din parohiile Re-
metea, Ianova, Sânmihaiu, Ghlroda, Ghiroc s'au înche
iat misiunile din postul Paştilor în parohia Timişoa
ra-Mehala. 

In vederea acestor misiuni, încă în presară zilei a 
venit în parohie păr. Melentie Şora şl a făcnt intro
ducerea în misiuni, predicând credincioşilor despre cu
răţirea păcatelor. Numărul celor ce au rămas, după 

vecernie, să se mărturisească, precum şi al acelora, 
cari au fost mărturisiţi de păr. locului Pavel Ardelean, 
este drept o dovadă vie de întoarcerea sufletelor spre 
Hristos. 

Sfânta liturghie s'a săvârşit de P . C Sa păr. pro
topop Dr. Ţiurca, organizatorul misiunilor, — asistat 
de preoţii locului Virgil Popovici şl Pavel Ardelean 
şi diaconul ceremonial Alexandru Bocşianu. A predi
cat cu mult elan păr. protopop Dr. Ţiurca despre da-
torinţa creştinismului de a primi pe Hristos în sufle
tul său. 

In zilele noastre rar se dovedesc bisericile ne
încăpătoare. 

In Dumineca misiunilor religioase biserica din 
Timişoara-Mehala a fost neîncăpătoare pentru numă
rul mare de credincioşi, dintre cari s'au împărtăşit peste 
o sută. 

După amiazl a urmat şedinţa cercului religios. 
Caş! la serviciile liturgice, public mult şl select, în 
frunte cu inimosul consilier al Municipiului Dl. Dr. 
Şagovici. 

Păr. protopop Dr. P. Ţiurca în cuvinte însufleţite 
arată rostul misiunilor religioase, după cari declară 
şedinţa cercului deschisă. In cadrul programului, exe-
cqtat de elevii de sub conducerea înv. director Iordan, 
s'a cetit o conferinţă bine pregătită şi folositoare în
demnuri, despre grija de sănătatea sufletească şi tru
pească, de Sf. Sa păr. Virgil Popovici, parohul locului. 

Pe scenă se perondează copilaşi şi.'şcolăriţe, cu 
declamări actuale şi cântări corale bine executate. 

Programul se încheie cu piesa în versuri „Cina 
cea de taină". Publicul a trăit tabloul viu din cina 
lui Iisus cu apostolii şi'a putut învăţa mult din sce
na, în care Iuda se iasă Ispitit de zângănitul argintului 
şi cade, hotărându-se, — amăgit de diavol — să vândă 
pe Iisus. Dl. înv. director Iordan este an priceput e-
ducator. Şi s'a dovedit ce succese pot avea biserica 
şi şcoala, când lucrează împreună. 

Credincioşii din parohia Timişoara-Mehala ar fi 
foarte fericiţi, dacă s'ar repeta cât mai des serbări a-
tât de înălţătoare şi folositoare, ca ceea din Dumine
ca Floriilor. 

C r o i t o r i a D i e c e z a n ă , A r a d s t r . 
E m î n e s c u 18, c o n f e c ţ i o n e a z ă r e v e 
r e n z i p r e o ţ e ş t i î n c o n d i ţ t u n i a v a n 
t a j o a s e . 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 
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„Cuvânt despre Societate", 
rostit de Dl Petrehele Gheorghe, preşedintele 

Societăţii „Sf. Gheorghe" a Liceului „Moise 
Nicoară" în ziua de'17 Aprilie, cu ocazia 

primei şedinţe festive a societăţii. 

On. auditoriu! 
încă o săptămână ne desparte de sărbătoarea 

amintirii morţii patronului societăţii noastre. 
Am crezut de cuviinţă a comemora acest eve

niment semnificativ, azi, când ne găsim cu toţii îm
preună în cadrele unui program festiv. Frumoasa ini
ţiativă, luată de Cucernicul nostru Părinte Sabin 
Ştefan, se găseşte astăzi realizată în mare parte, da
torită sfaturilor Cucerniciei-Sale, cari au format un 
criteriu de orientare a societăţii noastre. 

Azi, mai muite ca oricând, se simte necesitatea 
societăţilor de sub egida sf. biserici. Pentrucă temelia, 
pe care s'a clădit şi trăeşte creştinismul, este dra
gostea de Dumnezeu. Spiritul creştin se caracterizează 
prin dragostea sinceră şi desinteresată faţă de aproapele. 

Această dragoste a fost şi scut contra duşmani
lor şi putere de propagare a creştinismului în lumea 
barbară, căci ea s'a arătat în fapte măreţe de bine
facere. Creştinismul, cu dragostea sa, a făcut începutul 
instttuţlunilor măreţe de binefacere, prin care a în
dulcit suferinţele omenirii. Spiritul creştin n'a admis 
că alături de prosperitate să stea mizeria, alături de 
palatul bogatului să stea zăcând săracul Lazar, ci a 
făcut ca cel căzut între tâlhari să fie dus la casa 
de oaspeţi. 

Sub egida şi protecţiunea sf. biserici s'au în
fiinţat instituţii de binefacere: spitale, aziluri, şcoli, 
etc. Iar azi când există atâtea asociaţiuni, poate se 
afirmă ca inutilă societatea „Sf. Gheorghe". Nul! 
Fiindcă cu cât vor fi mai numeroase aceste societăţi, 
va exista posibilitatea de a aduce uşurare celor su
ferinzi trupeşte şi sufleteşte; iar societatea va fi mai 
puţin bântuită de rele şi imoralităţi. 

Vom iupta alturi de preoţi pentru combaterea 
viciilor, educaţiei ateiste, dedarea la materialism, cari 
toate contribue la nimicirea bisericei şi de aci a sta
tului nostru, plămădit cu atâtea jertfe de eroi. 

Societatea tineretului, a cărui patron este Sf 
mucenic Gheorghe, va activa mai ales pentru îm
podobirea sufletului şi ferirea lui de înclinări rele, 
îndemnând poporul a întrebuinţa plăcerile trupeşti nu
mai ca mijloace pentru împlinirea unor scopuri mai 
înalte, hotărâte de Dumnezeu; iar nu să le considere ca 
scop şi ţintă a vieţii pământeşti. 

Toţi subminatorii statului nostru tşi îndreptă să
geţile veninoase către sfânta maică biserică, având 
siguranţa că atunci când vor reuşi a distruge biserica, 

care a avut cel mal important rol în conservarea noa
stră etnică şi culturală, au pus stăpânire pe acest 
neam, reuşind a-i injecta în suflet microbul d'stru-
gător. Deaceea Societatea „Sf. Gheorghe" are în
doită menire: îaiâiu propaganda religioasă, morală, 
culturală şi în ai doilea rând potenţarea sentimentu
lui naţional. 

Noi, tânăra generaţie a acestui neam, care suntem 
speranţa lui de mâine, avem datoria a ne împlini cu 
conştiinciozitate menirea, făcându-ne demni de încre
derea acordată. Tineretul de astăzi trebue îndrumat 
pe calea binelui şi a sfintei noastre credinţe, pentru 
a nu rămâne reci în faţa faptelor ce ie văd sub ochii 
jor, Trebue să sprijine din toate puterile moralitatea 
şi religiozitatea şi să Iubească Patria, pentrucă cine 
uu-şl iubeşte Patria cu fapta, cu se poate numi religios. 

Sufletul poporului român trebue curăţit de în
tunecimi şi piedici! Cultura,religiozitatea şi progresul 
sunt probleme grele şi numai evenimente şi suflete 
cu eforturi mari pot face un popor să se ridice dintr'o 
stare inconştientă la stare conştientă, cu idealuri cul
turale şi naţionale. Cine altul decât tineretul acestei 
sfinte ţări are această mare misiune?? 

Tineretul, alături de pionii culturi!, preoţii şi în
văţătorii satelor noastre, trebue să Infiltreze, prin con
ferinţe, în sufletul poporului nostru, dragostea de ţară 
şi credinţa adevărată, pentru a-i atrage dela ucigă
toarele cârciumi şi alte acte imorale. Scopul societăţii 
noastre este desvoltarea vieţii religioase, culturale şi 
cetăţeneşti. Cei dintâiu suntem chemaţi noi tinerii a 
da exemplu, cercetând regulat sf. biserică, unde pă
trunşi de sentimente religioase să avem o conduită 
demnă de imitat. 

Fiindcă foarte mulţi dintre cei ce participă la 
serviciile Divine, sunt cu sufletul absent, făcându-se 
indirect aderenţi ideilor fariseice. 

Deasemenea avem datoria a ne iniţia şi adânci 
în scrierile religioase, pentru a ne educa sufletul. 
Fiind ;ă aceasta se remarcă mai ales la oraşe, unde 
orbiţi de distracţiile satisfăcătoare, pe cari le oferă 
aşa zisa „civilizaţie", dau prea puţină importanţă sf. 
biserici, pe care o socotesc ca pe o manta de vreme 
rea. Aberaţiile lor vor da încurând însă efectele neaş
teptate. Obişnuinţa lor de gândire îi opreşte să se 
înalţe ca să i-a cunoştinţă de puterea tradiţiei şi să 
pătrundă sufletul creştinismului adevărat. 

Intervenţia noastră este cu atâta mai imperioasă 
în aceste timpuri, când semănătorii neghinei caută a 
sădi spini în ogorul sufletului creştin, prin uneltele lor, 
deghizaţi în diferite organizaţii, pretinse religioase. 
Tendinţa lor de a despărţi tradiţia religioasă de cea 
naţională va rămânea fără ecou, fiindcă sunt străini 
şi n'au rădăcini în glia pământului românesc. Aceste 
idei trebue să le sădim în sufletul poporului nostru, 
pentru a-1 feri de promisiunile ademenitoare ale „hie
nelor", ce pe calea armelor na ne-au învins, iar acum 
caută a ne distruge pe calea învrăjbirilor religioase. 
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Dar pentruca să avem posibilitatea de a pane 
modestul rostra concurs în serviciul sf. biserici, tre-
bueşte, pe lângă cunoştinţele ce le dobândim în şcoală, 
să ne sârguim în timpul liber cu cetirea sf. Scripturi, 
care este o visterie nesecată de ştiinţă şi înţelepciune, 
pentru a ne însuşi un bogat deposit de cunoştinţe, 
întrebuinţându-1 în toate împrejurările şi ocaziunlle. 

Deasemenea să nizuim a practica, încă pe băncile 
şcoalei, o viaţă virtuoasă, care formează o predispoziţie 
de a săvârşi fapte nobile şi frumoase! Deci de câte 
ori ni se prezintă ocazlunea, să săvârşim fapte bune, 
cercetându-ne conştiinţa cât de des pentru a o feri 
de o întinare cu fapte nepotrivite. 

Paralel cu această propagandă religioasă, în ca
drele societăţii noastre trebue să potenţăm şi senti
mentele naţionale, îndemnând prin cuvântul şi fapta 
noastră la iubirea Patriei şl jertfă până la sacrificiu, 
pentrq apărarea patrimoniului nostru naţional. Satis
făcând aceste imperative, am contribuit şi noi cu o 
microscopică parte la consolidarea sufletească a nea
mului românesc. 

Lozinca conducătoare trebue să ne-o formeze 
semnificaţia cuvintelor imnului închinat mucenicului 
„Sf. Gheorghe". . 

„Ai strigat celor fără de lege": .voia fl ostaş a 
lui Hristos, căci nici focul, nici zidurile, nici cuţitele 
nu vor putea să mă despartă de dragostea blândului 
Mântuitor Isus Hristos". 

In numele societăţii. în fruntea căreia am cinstea 
de a mă găsi, ţin să aduc din acest loc mulţumirile 
şi omagiile noastre Prea Sfinţiei Sale Dr. Grigorie 
Gh. Comşa, episcopal Aradului, onorânda-ne cu pre
zenţa Sa; Cucerniciei Sale Părintelui profesor Sabin 
Ştefan, care a fost veşnic în mijlocul nostru, încura-
jându-ne prin cuvintele sale frumoase şl sfătuindu-ne 
cu preţioasele-1 sfaturi, ori de câte ori ne găseam la 
vre-o răspântie. Deasemenea aduc cele mal vil mul
ţumiri Domnului Director, Domnilor profesori şl 0 -
noratei asistenţă, care ne-a acordat o deosebită cinste 
prin participarea Domniilor lor la această modestă 
manifestaţie religioasă a noastră. 

Iar noi ne vom continua drumul, primind ca 
sfinţenie cuvintele Sf. Apostol Pavel către Efeseni: 
„Ne vom încinge mijlocul cu adevărul, îmbrăcându-ne 
ca haina dreptăţii" 

Peste toate luând pavăza credinţei, cu care vom 
putea stinge toate săgeţile vicleanului cele aprinse. 
Posedându-se aceste arme ale Divinităţii, vom avem 
siguranţa victoriei. 

Gh. Petrehele cl. VII. 

S'a descoperit localul adevărat, în care 
s'a născut Mântuitorul Iisus Christos? 

Conform unei relatări oficiale, s'a făcut în 
Vitleem o descoperire, care va avea în lumea 
întreagă cel mai puternic răsunet. Arheologi, 
însărcinaţi din partea guvernului din Ierusalim, 
afirmative ar fi descoperit adevăratul local, de 
naştere aiul Christos. 

Din vremea lut Constantin cel Mare se 
considera „Peştera sacră", în biserica naşterii 
din Vitleem, de locul unde s'a născut Mântui
torul. Biserica naşterii formează de un timp mai 
îndelungat proprietatea alor trei mănăstiri şi a-
nume: a unei greceşti, unei latine şi a unei a-
mericane. 

Deia toate trei mănăstirile conduce câte 
un coridor la „Sfânta Peşteră". In timpul din 
urmă pe padlmentul de marmoră al grotei s'au 
arătat crepături, şi nişte lucrători erau ocupaţi 
cu repararea defectelor. In cursul lucrărilor u-
nul dintre muncitori, în baza observărilor sale, 
a constatat, că sub grotă trebue să se afle o 
cavernă. După stabilirea aceasta fură exmişi ar
heologi la locul sfânt Lespedele de marmoră 
ale padimentului defectuos fură ridicate cu pre-
cauţiune dela locul lor şl în cursul acestei lu
crări s'a dat de o surpărtură de pământ ce a 
dat de bănuit, că sub grotă trebue sâ se afle 
un spaţiu gol. S'a dat de un coperiş masiv de 
construcţie străveche. „Peştera sacră" fu e-
vacuată, iar prin coperişul curăţit de pământ 
s'a c o n s t r u i t un puţ. De după pri
mele obiecte scoase la iveală din acest puţ, 
s'a putut deduce, cu oare-care verosimilitate, 
că s'a dat de o zidire, care fără îndoială, că 
odinioară va fl servit de staul. 

Un grajd, acurat sub locul acela, despre 
care până aci s'a fost presupus, că este locul 
naşterii lui Christos. Abia s'a mai ivit vre-un 
dubiu, că s'a dat de fapt de veritabilul şi is
toricul staul din Vitleem. Fără amânare fură 
apoi săpate alte două puţuri în pământ. Actul-
mente se lucră cu febrilitate la locul acela, dar 
asupra nouilor descoperiri însărcinaţii guvernu
lui din Ierusalim păstrează cea mai strictă dis-
creţiune. 

Tradus din „Temesvarer Zeitung" din 1 
Iulie 1932. 

• 

De către 
Mcolae lizeşlanu 

protopop mii. ort. rom. în retr. 



Şedinţa V, 
ţinută la 30 Mai 1932, orele 6 p. m. 

Preşedinte: P. S. Sa Părintele Episcopul Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, secretar: Ştefan Lunga. 
P. S. Sa Părintele Episcop deschide şedinţa 

la oarele 6 p. m. 
4 3 . Se citesc procesele verbale din şe

dinţele III şi IV 
. şi se verifică. 

4 4 . Dl deputat Dr. D. Chiroî propune să 
se facă intervenţie la guvernul Jugoslav în 
cauza şcoalei primare confesionale române din 
Jugoslavia, precum şi a catiheţilor noştri deacolo. 

Adunarea Eparhială transpune propu
nerea comisiunei culturale spre referire. 

4 4 . a) Dl. deputat Dr. Benedict Ungureanu, 
constatând unele neajunsuri cu privire la ci
mitirele şi curţile bisericeşti din cimcumsripţia 
Cermeî, precum şi cu privire la aranjamentul 
intern al bisericei din Şepreuş, propune să se 
ia măsuri de îndreptare pentru delăturarea scă
derilor constatate şi în legătură cu sectarii spi-
ritişti din aceea regiune. 

Adunarea Eparhială transpune propune
rea comisiei bisericeşti pentru referire. 

4 5 . I. P. C. Sa Arhimandrit Policarp Mo-
ruşca, în numele comisiunei trimise din sânul 
Adunării eparhiale la D l Vasilie Goldiş, arată că 
şi-a împlinit mandatul. Dl V. Goldiş transmite 
mulţumirile sale sincere P. S. Sale şi Adunării 
eparhiale pentru dragostea şi delicata atenţie 
manifestată faţă de D-sa, promiţând că va lu
cra până la sfârşitul vieţii sale pentru biserică. 

4 6 . Comisiunea economică, prin raportorul 
său Dr. Pompiliu Cioban, referează asupra ra
portului general al secţiei economice a Con
siliului eparhial despre gestiunea anului 1931 
de sub Nr. 3577 | 932 şi în numele comisiunei 
propune, iar Adunarea Eparhială hotăreşte: 

Deoarece acest raport s'a tipărit şi dis
tribuit membrilor Adunării eparhiale, se con
sideră cetit, se ia la cunoştinţă în general şi 
se va tipări între anexele Adunării eparhiale. 
Anexa F). 

4 7 * Cu privire ia pct. 2 din acelaş ra
port, acelaş raportor propune, iar 

Adunarea Eparhială aprobă descrierea 
sumei de 1.709529. 25 Lei. 

4 8 . Cu privire Ia pct. 2/2 din acelaş ra
port, acelaş raportor propune, iar 

Adunarea Eparhială aprobă investiţiunile 
făcute prin cumpărări de realităţi de comunele 
bisericeşti, în suma totală de 545.400 Lei. 

j 4 9 . Cu privire la pct. 2/3 din acelaş ra
port, acelaş raportor propune, iar 

Adunarea Eparhială aprobă socoţile fon
durilor milelor. Totodată se aduce vie recu
noştinţă Veneratului Consiliu eparhial, precum 
şi organelor parohiale, pentru activitatea cari-
tativâ desvoltată pe acest teren în anul terecut,. 
precum şi tuturor enoriaşilor cari au contri
buit cu obolul lor la augmentarea acestor 
fonduri. 

5 0 . Pct. 2/4 din acelaş raport cu privire 
la censurarea bugetelor parohiilor, la propu
nerea aceluiaş raportor, 

Adunarea Eparhială îl ia la cunoştinţă» 
5 1 . Cu privire ia pct. 2/5 din acelaş 

raport, 
Adunarea Eparhială, pe lângă luarea lui 

ia cunoştinţă, invită Consiliul Eparhial să 
stăruie şi să ia măsuri de lipsă ca cele 198 
parohii, cari nu au înaintat socoţile, să le 
înainteze în termenul cei mai scurt, sub răs
pundere. 

5 2 . Pct. 2/6 din acelaş raport, privitor la 
fondurile şi fondaţiunile din parohiile din E-
parhie în suma de 14.100.517 Lei şi 115.429 
dinari 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă. 

\ 5 3 . Cu privire la pct. 2/7 şi 8 din acelaş 
I raport, acelaş raportor propune, iar 

Adunarea eparhială la la cunoştinţă ca 
aprobare datele statistice despre averile mo-
bileşi imobile bisericeşti, culturale şi fonda-
ţionale din parohiile Aradului, cu suma d e 
255992.159 Lei şi 5.547068 dinari, precum şi 
conspectul despre fondurile de bucate din a-
celeaşi parohii. 

Acelaş raportor mai propune ca pe viitor 
şi Sf. Mănăstire Hodoş-Bodorg să-şi înainteze 
socoţile Consiliului eparhial spre cenzurare şi 
aprobare, deoarece sf. Mănăstire formează pro
prietatea Eparhiei noastre, cu toate fondurile 
şi averile sale. 

Adunarea eparhială după o discuţie, la 
care participă deputaţii Dr. Nicolae Popovici, 
Dr. Aurel Cioban, Dr. Romul Coţoiu, Dr. Teodor 
Botiş, Dr. Petrila Petica, Dr. Lucian Gheor-
ghevici, Dr. Nicolae Table şi raportorul Dr. 
Pompiliu Cioban, şi după lămuririle P. Sf. 
Sale Părintelui Episcop, hotăreşte ca propunerea 

să se pună la ordinea zilei într'una din 
şedinţele viitoare spre desbatere şi hotărâre. 

5 4 . Acelaş raportor referează asupra ra
portului special Nr. 3578/932 al Consiliului 
eparhial, secţia economică, referitor la starea 
fondurilor şi fondaţiunilor în anul 1931 şi pro
pune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

Acest raport fiind tipărit şi distribuit 
membrilor Adunării eparhiale se consideră 



citit, se ia la cunoştinţă şi se va tipări între 
anexele actelor şi desbaterilor (Anexa G.), 
iar Consiliului eparhial i-se dă descărcarea 
cuvenită. 

5 5 . Acelaş raportor referează asupra rapor
tului special Nr. 3732 | 932 al Consiliului e-
parhial, secţia economică, în privinţa aprobării 
bugetului Consiliului eparhial şi al Academiei 
teologice pe anul 1932 şi propune, iar Adu
narea eparhială 

aprobă bugetul 
la venituri cu Lei 4.764.611. 
la cheltueli cu „ 4656.832. 

excedent Lei 87.779 
Totodată referentului Virgil Mihulin i-se 

acordă la salar un pios de 1000 Lei lunar din 
resursele eparhiei. 

5 6 . Acelaş raportor referează asupra ra
portului special Nr. 2827 | 932 al Consiliului 
eparhial, secţia economică, cu privire la vin
derea realităţilor fondaţiunei Iosif Goldiş, află
toare în Rontău (jud. Bihor) şi propune, iar 
Adunarea eparhială având în vedere depreci
erea actuală a tuturor realităţilor, hotăreşte 

ca vânzarea acestor realităţi să se amâne 
pentru timpuri mai favorabile. 

5 7 . Acelaş raportor referează asupra ra
portului special Nr. 7567 | 931 al Consiliului 
eparhial plenar cu privire la construirea a două 
case de chirii şi propune, iar Adunarea eparhială 

autoriză Consiliul eparhial să învestească 
în realităţi până la suma de Lei 2.500.000, cu 
recomandarea ca înainte de angajarea lucră
rilor suma respectivă să se depună la Banca 
Naţională. 

5 8 . Acelaş raportor referează asupra ra
portului special Nr. 3742 | 932 al Consiliului 
eparhial, secţia economică, cu privire la inves
tirea banilor disponibili ai fondului eparhial 
preoţesc în clădiri şi propune, iar Adunarea 
eparhială 

autoriză Consiliul eparhial să învestească 
capitalul disponibil ai fondului eparhial preo
ţesc în realităţi tot sub condlţiunea asigurării 
numerarului prin depunere la Banca Naţională 

Adunarea eparhială mai primeşte şi amen
damentul propus de Dr. A. Cioban, ca 

asemenea învestiri în realităţi să se e-
feptuiască şi în alte părţi ale Eparhiei. 

5 9 . Acelaş raportor referează asupra ra
portului special Nr. 3467 | 932 al Consiliului 
eparhial plenar în chestiunea reducerii pensiu
nilor funcţionarilor eparhiali şi propune, iar 
Adunarea eparhială în principiu hotăreşte: 

pensiunile acordate până acum şi cele 
cari se vor acorda în viitor, să se reducă în 
aceeaşi proporţie în care s'a redus, ori se va 
mai reduce salarul funcţionarilor din servi
ciul Consiliului eparhial. 

6 0 . P. Sf. Sa Părintele Episcop mulţu
meşte P. C. Sale Părintelui consilier referent 
Dimstrie Muscan pentru zelul depus în anul 
trecut la rezolvirea chestiunilor secţiei eco
nomice a Consiliului eparhial. 

Şedinţa se suspendă pentru 15 minute. 
6 1 . După redeschiderea şedinţei P. Sf. 

Sa Părintelui Episcop, îndreptându-se spre Dl 
Vasile Goldiş, ţine următoarea cuvântare: 

(S'a pnblicat în revista „Biserica şi Şcoa
la" No. 23—24 din 1932) 

Adunarea eparhială, adânc impresionată 
primeşte cuvântarea P. Sf. Sale cu vii apiause 
şi ovaţionează pe sărbătorit. 

6 2 . Dl Vasile Goldiş, adânc emoţionat, 
rosteşte următoarea cuvântare : 

(S'a publicat în revista „Biserica şi Şcoa
la" No. 23 - 2 4 din 1932) 

Adunarea eparhială a:lamă din nou cu 
entuziasm pe sărbătorit. 

6 3 . Raportorul comisiunii culturale, Dr. 
Teodor Botiş, referează asupra raportului ge
neral Nr. 3511/1932 al Consiliului eparhial, 
secţia culturală, şi propune, în numele comi
siunii, iar Adunarea eparhială hoîăreşte : 

Raportul fiind tipărit şi distribuit mem
brilor Adunării eparhiale, se consideră citit, se 
ia în general la cunoştinţă şl se va tipări 
între anexele actelor şt drsbaîenlor Adunării 
eparhiale (Aeexi D). 

6 4 . Intrându-se în desbaterea specială a 
aceluiaşi raport Nr. 3511/932, raportorul Dr. 
Teodor Botiş, privitor Ia pct. 1—2 despre sta
rea generală a şcoalei confesionale, propune 
în numele comisiunii, iar Adunarea eparhială 
hotăreşte : 

ca pe lângă menţinerea hotărârii Nr. 
49/1931, Consiliul eparhial să intervină ia 
Ministerul Instrucţiunii, prin organele biseri
ceşti superioare, ca autorităţile şcolare subal
terne să respecte îatru toate legea învăţămân
tului primar. 

6 5 . La pct. 3 al aceluiaş raport Nr. 
3511/1932, referitor la folosinţa edificiilor şco
lare confesionale şl dreptul la chirii pentru a-
ceasta folosinţă, acelaş raportor propune în 
numele comisiunii, iar Adunarea eparhială ho
tăreşte : 

Să se continue demersurile de până în 
prezent în privinţa exoperării chiriilor şcolare. 

6 6 . In legătură cu pct. 4 din acelaş ra
port Nr. 3511/1932, referitor la transcrierea 
realităţilor şcolare pe biserici, acelaş raportor 
propune în numele comisiunii, ca chestiunea 
aceasta să se înainteze Consiliului mitropoli
tan din Sibiu. După, o discuţie, la care parti
cipa Dr. Ştefan Cioroian, Mihaiu Cosma, Tra-



lan Vsţian, Dr. Nicolae Table şi Dr. Dimitrie 
Chiroiu, la contrapropunerea D-lui Dr. Iustin 
Marşieu, Adunarea eparhială hotăreşte 

ca chestiunea transcrierilor realităţilor 
şcolare să se transpună Consiliului eparhial 
spre competentă afacere, în sensul ca să se 
dispună preoţilor şl Consiliilor parohiale exe
cutarea acestor transcrieri ca mijloacele ce le 
stau la dispoziţie. 

6 7 . In legătură cu pct. 5 al aceluiaş ra
port Nr. 3511/1932, referitor la şcoalele pri
mare de stat, construite pe terenurile şcolare 
confesionale, acelaş raportor propune în nu
mele comisiuni ca şi aceasta chestiune să se 
înainteze Consiliului mitropolitan pentru con
gresul mitropolitan, iar Adunarea eparhială, la 
contrapropunerea D-lui Dr. Iusin Marşieu, ho
tăreşte ca 

Consiliul eparhial să dispună ca autori
tăţile parohiale să ceară despăgubiri pentru 
terenurile şcoalelor confesionale, pe cari s'au 
construit edificii şcolare de stat. 

6 8 . Referitor la pctul 6, 7 şi 8 din ra
portul Nr. 3511/1932, cu privire la catehizarea 
tineretului, a conferinţelor catehetice şl a ins-
pecţiunei învăţământului religios, la propune
rea aceluiaş raportor făcută în numele comisiunii, 

Adunarea eparhială le ia la cunoştinţă. 
6 9 « Referitor la pctul 10, 11 şi 12 din 

raportul Nr. 3511/1932, cu privire la persona
lul catihetlc, la contigentul de elevi şi la ins
trucţiunea religioasă din şcoalele secundare, 
acelaş raportor propune în numele comisiunii, iar 

Adunarea eparhială le ia la cunoştinţă, 
dar constatându-se că la unele şcoli secun
dare nu avem nici până acum catedre siste
matizate şi retribuite pentru studiai religlanei, 
în vită Consiliul eparhial să facă demersurile 
legale şi necesare pentru sistematizarea a-
acestor catedre. 

7 0 . In legătură cu pctul 13 din raportul 
Nr. 3511/1932, cu privire la organizarea tine
retului şcolar pe baze religioase, acelaşi ra
portor propune în numele Comisiunii, iar 

Adunarea eparhiale învită pe catiheţi ca 
după posibiiitate să înfiinţeze cercări reli
gioase pentru tineret, după felul cum s'a în
fiinţat la liceul de fete «Carmen Silva* din 
Timişoara. La organizarea tineretului se va 
întrebuinţa proiectai de statute elaborat de 
P. Sf. Sa Părintele episcop şl aprobat de Sf. 
Sinod. 

7 1 . Cu referire la pctul 14 din raportul 
Nr. 3511/1932, privitor la unele dificultăţi şi 
piedeci ivite în calea mersului învăţământului 
religios, acelaş raportor propune în numele co
misiunii, iar 

Adunarea eparhială învită Consiliul «-

parhial să intervină la Ministerul Muncii şl 
cel al Instrucţiunii pentru introducerea obli
gatorie a stadiala! religiaaei la şcoalele de 
ucenici şi profesionale. 

7 2 . Pct. 15 din raportul Nr. 3511/1932, 
privitor la premiile şcolare, la propunerea ace
luiaş raportor făcută în numele comisiunii, 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă. 
7 3 . Pct. 16 din raportul Nr. 3511/1932, 

privitor la asociaţia clerului „Andrei Şaguna*, 
ia propunerea aceluiaş raportor făcută în nu
mele comisiunii, 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă. 
7 4 . In privinţa pctului 17 din raportul 

Nr 3511/1932, referitor la „Societatea ort. a 
Femeilor Române", acelaş raportor propune în 
numele comisiunii, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca Consi
liul eparhial să se Interesez» de activitatea 
acestei societăţi şl să ceară raport despre 
gestiunea anuală. 

7 5 . In privinţa pctului 20 din raportul 
Nr. 3511/1932, referitor la organizarea tinere
tului la sate şl oraşe, acelaş raportor propune 
în numele comisiunii, iar 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă 
ca adaosul că acolo unde se întimpină greu
tăţi ca înfiinţarea şi activitatea societăţii „Sf. 
Gheorghe", societatea să se înfiinţeze şi mem
brii ei să-şi ţină convenirile lor sau în loca
lul şcoalei, sau în localul unde se ţin adunările 
Consiliilor parohiale. 

7 6 . In legătură cu pctul 21 din raportul 
Nr. 3511/1932, referitor la alte organisme şi 
organizaţii din eparhie, acelaş raportor pro
pune în numele comisiunii, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca Consi
liul eparhial să supravegheze prin organele, 
sale activitatea acestor societăţi, aşa ca ele 
să funcţioneze în marginile canoanelor şi le
gilor noastre bisericeşti. 

7 7 . Pct. 23 din raportul Nr. 3511/1932, 
în care se tratează despre propaganda antial-
coolică, rostul mamelor şl îngrijirea bolnavilor, 
la propunerea aceluiaş raportor, făcută în nu
mele comisiunii, 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă. 
7 8 . In legătură cu pct 24 din raportul 

3511/1932, referitor la muzeul bisericesc, ace
laş raportor propune în numele comisiunii, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte ca până la 
aflarea şi amenajarea anal local potrivit, Con
siliul eparhial să ia demersuri pentru colec
ţionarea de obiecte, dând în aceasta privinţă 
îndrumări şi instrucţiuni amănunţite organelor 
în subordine. 

7 9 . Pct. 25, 26 şi 27 din raportul Nr. 
3511/1932, în privinţa studiilor referitoare la 
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trecutul eparhiei Aradului, a bibliotecilor şi 
colportajului, la propunerea aceluiaş raportor, 
făcută tn numele comisiunii, 

Adunarea eparhială le Ia la cunoştinţă-
8 0 . Terminându-se ordinea de zi, înaltul 

Prezidiu anunţă şedinţa următoare pentru 31 
Maiu a. c. orele 10 din zi, când se vor pune 
la ordinea zilei rapoartele celorlalte comisiuni 
ale adunării eparhiale. 

Şedinţa se ridică la orele 9 şi 15 minute. 
Acest proces verbal s'a cetit şi verificat 

In şedinţa a Vl-a a Adunării eparhiale, ţinută 
la 31 Mai 1932. 

Preşedinte: 
(ss) Dr. Grtgorie Gh. Comşa 

Episcop. 
Secretar : 

(ss) Ştefan R. Lunga, 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Serbarea învierii la Moscova. Alta data» Iată cum 

ne arată serbătorirea Învierii la Moscova, înainte de 
ităpânirea bolşevică, scriitorul Radu D. Rosetii, care 
a călătorit pe atunci prin Rusia: 

„La unsprezece seara, sunt Ia poarta Kremlinu
lui. Dela hotel şi până aici, mi s'a părut că toată 
Moscova vine ca mine. Străzile nu sunt decât o ma
re de capete. Ori încotro ţi-arunci privirea, nu vezi 
decât grupuri-grupuri de soldaţi, femei, copii, munci
tori etc. Inchipuiţi-vă. Clopotniţele bisericilor din o-
raş sunt luminata cu lampioane multicolore; sus, Krem
linul pare Un castel din basme, luminat de sus pâ
nă jos. 

O sută de mii de oameni descoperiţi, cu lumâ
nările aprinse în mână, într'o tăcere mormântală, aş
teaptă în curtea Kremlinului învierea Domnului, fă
când loc respectuos, din când în când, doamnelor 
din aristocraţie, care sosesc îmbrăcate în rochii albe, 
încărcate de bijuterii, alături de polcovnici nu mai 
puţin încărcaţi de decoraţii. Deodată preoţii din toa
te bisericile, splendizi în aurul odăjdiilor bogate, a-
par cu crăcea în pridvor, pe când clopotul cel mare 
dela Ivan Yellki geme ca să-i răspundă pe rând toa
te clopotele bisericilor din Moscova şi toată gloata 
aceasta cade în genunchi într'o atitudine de pocăinţă 
ca neputinţă de descris. Cât durează apoi ceremonia 
ocolirii bisericii, e an delir. Sub steagurile grele de 
aur masiv şl sub Evanghelii, la lumina torţelor şi a 
focurilor bengale roşii şi galbene, pe când clopotul 
dela Ivan Veliki tună mereu, credincioşii sărutându se 
strigă: Christos a înviat. 

Nr. 3679/1932. 

Comunicat Oficial. 
On. Minister al Instrucţiunii, al Cultelor şi Artelor, 

cu adresa Nr, 65093/7604 ne trimite următoarea copie 
după adresa Nr. 16362/932 a Ministeru'ul Lucrărilor 
Publice şi al Comunicat Hor: „Prin adresa noastră Nr. 
12235 din 6 Aprilie 1932, am avut onoarea a vă face 
cunoscut că prin I. D. R. Nr. 1127 din 5 Aprilie a. c. 
s'a aprobat drept oră oficială pentru intervalul d« 
timp cuprins intre ora 24 a primei Sâmbete a lunei, 
Aprilie şl ora una a primei Duminici a lunei Octom
brie din fiecare an, ora fusului al treilea oral la Est 
de Greenw.sch. adică ora meridianului cu 45 grada 
longitudine estică faţă de Greenwisch. 

In consecinţă, în fiecare an, în noaptea ce ur
mează în prima zi după sâmbătă din luna Aprilie 
ora 24 se va schimba Instantaneu în ora 1, Iar noa
ptea ce precede prima zl de Duminecă a lunei Octora-
vrie, ora 1 se va schimba instantaneu în ora 24. 

Pentru anul acesta, s'a aprobat ta mod excepţi
onal, ca Intervalul menţionat mat sas să curgă dela 
21 Mai, ora 24, până Ia 2 Octombrie, ora 1 ana, 

Astfel fiind, în noaptea de 21 spre 22 Mai a. c. 
ora 24 se va schimba instantea in ora una, iar la 
noaptea de 1 spre 2 Octomvrle ora unu se va schimba 
instantaneu in ora 24. 

Având in vedere timpul scurt ce a mal rămas 
până la schimbarea orei oficiale pentru anul 1932, 
avem onare a Vă ruga Domnule Ministra să binevoiţi 
a dispune ca toate autorităţile şl instituţianile publice, 
pendente direct de Departamentul DVoastră, să fia 
din nou incaoştlnţate despre aceasta schimbare a orei 
oficiale, pentruca fiecare autoritate sau instituţie în parte 
să ia cuvenitele măsuri. 

Minstru, Director, 
(ss) Vălcovicl (ss) Ntcolau 
Cele de mai sus le comunicăm prin aceasta tu

turor oficiilor de sub ordinea acestei episcopii, spr« 
ştire. 

Arad, 6 Iunie 1932. 
Consiliul eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4221/1932. 

Comunicat Oficial. 
In chestiunea expedierii corespondenţei oficioa

se, Ne-a sosit dela On. Minister al Instrucţiunii, ai 
Cultelor şi Artelor, sub Nr. 74.122—8899, următoarea 
adresă: 

„Direcţiunea generală a Regiei Autonome a 
Poştelor, Telegrafelor şi Telefoanelor, ne încanştlnţea-
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ză, că în urma desfinţării timbrelor speciale s'a ob
servat cum că unele autorităţi pretind ca majoritatea 
corespondenţei ce o expediază să fie admisă reco
mandată, aglomerând astfel serviciul postai, întru cât 
corespondenţa recomandată are un tratament special, 
cerând timp de înregistrare, semnare, expediţie, 
facturi de însoţire, recipise de predare etz. Da:ă 
numărul ei ar fi prea mare s'ar întârzia din cauza 
formalităţilor speciale de primire şi predare. 

Afară de aceasta, dacă autorităţile ar preda, cum 
se semnalează Direcţiunel generale a P. T. T., aproape 
toată corespondenţa numai: recomandată, pe lângă că 
aceasta corespondenţă s'ar întârzia, dar cu s'ar putea 
depune la oficiile poştale decât în anumite ore şi cu 
forme speciale pentru delegaţii autorităţilor. 

Avându-se în vedere că, prin actuala organizare a 
serviciului postai întreaga corespondenţă circnlă în 
siguranţă şi se predă la timp la destinaţie, aşa că nu 
este cazul a se da recomandată, avem onoare a Vă 
ruga să binevoiţi a dispune să se atragă atenţiunea 
tuturor organelor în subordine, să nu predea ca reco? 
mandate decât trimiterile secrete confidenţiale şi pe 
acele cari conţin acte, cari eventual pierzânduse nu 
s'ar mai putea reconstitui, inscriindu-se pe aceasta men
ţiunea „confidenţial". 

Deasemenea Direcţiunea P . T. T. ne încunoştin-
ţează că unele autorităţi expediază corespondenţa sub 
formă de foi volante, neinchisă în plicuri şi cum 
dispoziţiunlle de admlnitrare a Regiei P. T. T. nu 
îngăduie acest sistem, urmează Sase lua măsuri, atră
gând u-se atenţiunea organelor bisericeşti să respecte 
şl această regală. 

Cele de mai sos le comunicăm prin aceesta 
tuturor oficiilor în subordine, spre ştire şi conformare. 

Arad, la 23 iunie 1932. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Publicaţii recomandate oficios. 
„A apărut şi se recomandă celor amatori 

de documente vechi lucrarea P. C. Sale Icon. 
Stavr. Meletie Răuţu, protopop în Satumare, 
întitulată „Cetatea cu monografia oraşului So-
roca*. Se poate procura dela autor, cu preţul 
de lei 35 bucata. 

Arad, la 6 Iunie 1932. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Licitatiune tninuendă. 
(cu oferte închise.) 

Pe baza avizului aprobat de Ven. Cons. Epar
hial Nr. 5198/931, pentru construirea din nou a bise
ricii ort. rom. din comuna Selişte — plasa Radna — 
conform planarilor şi devizelor întocmite de Dl. arhi
tect Rafirolu dela primăria oraşului Arad — şi în baza 
caietelor de sarcini alăturate, se publică licitaţiune 
minuendă, pe ziua de 10 iulie 1932, orele 3 p. m , în 
sala şcoalel primare de stat din loc. 

Pot lua parte la licitaţie numai arhitecţii ingi
neri şi maeştrii constructori. 

Planurile şi condiţiunile se vor vedea la Oficiul 
Parohial. 

Selişte, la 22 Mai 1932. 
Consiliul parohial ort, rom. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

P a r o h i i v a c a n t e. 
Conform ordinului Onor. Consiliului eparhial No. 

3914/932 pentru îndeplinire parohiei de clasa I- 7bpo* 
lovăţul-mare, cu filia Topolovăţul-mic, devenită vacantă 
prin alegerea preotului Iosif Goanţă de protopop al 
tractuiui Belinj, se publică concurs repejit cu termen 
de 30 zile, socoiite dela prima apariţie în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". Veniturile parohiei sunt; 

1. Casă porohială cu intravilan, 
2. Sesiunea parohială 
3. Stolele legale, 
4. întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Alesul va suporta toate impozitele după benefi

ciul din parohie, va predica regulat şi va catechiza e-
levii dela şcoala primară din loc, fără altă rumuneraţie 
dela parohie. 

Parohie fiind de clasa primă dela recurenţi se 
cere clasificaţie pentru parohii de clasa primă. 

Concurenţi se vor prezenta în vre-o Duminecă 
': sau sărbătoare -în si. biserică din Topolovăful-mare, 
pentru aşi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie, 

* conformându-se §-lui 33 din regulamentul pentru parohii, 
i iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate Con
ciliului parohial din Topolovăţul-mare, le vor înainta 
oficiului proiopopesc al Belinţului, în Recaş. 

Cei din altă eparhie vor cere prealabil binecu
vântarea Părintelui Episcop eparhial spre a putea 
recurge. 

Topolovăţul-mare din şedinţa Consiliului parohial 
ţinută Ia 23 Maiu 1932. 
2—3 In înţelegere cu Iosif Goanţă 

protopop 

Conform ordinului Consiliului eparhial Nr. 
3968/932, pentru îndeplinirea parohiei a I-a din 
Gurtici, devenită vacantă prin demisionarea preotului 
Dr. Zaharie Colceriu, se publică concurs cu termen 
de 30 zile socotite dela prima publicare, în organul 
eparhial „Biserica şi Şcoala". Venitele împreunate ca 
acest post sunt; 

1. Uzufructul sesiunii parohiale în extensiune de 32 
jughere cadastrale pământ arător, 

2. Birul şi stolele legale, 
3. Locuinţa în casa Nr. 10 a sfintei biserici, 
4. întregirea de salar dela Stat. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

beneficiul parohial, va predica în Dumineci si sărbăto
ri şi va catechiza la şcoalele primare. 

Parohia fiind de clasa prima şi de comună 
Urbană, dela recurenţi se cere bacalaureatul de liceu 
şi examen de evallficaţie preoţească ca nota distins. 
Cei ce doresc a reflecta la această parohie îşi vor în-
nainta recursele — adresate consiliului parohial din 
Curtlci — în termlnul de concurs şi adjustate regu
lamentar, Oficiul Protopopesc din Arad, având în acest 
răstimp să se prezinte în sfânta biserică din Curtlci, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie şi în cele rituale 
cu strictă observare a dispoziţiunilor §-luI 33 din 
Regulamentul pentru parohii. 

Reflectanţii din altă eparhie vor dovedi că au 
binecuvântarea Prea Sfiţiei Sale Părintelui Episcopal 
Aradului, spre a putea recurge. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Curtlci. 
2—3 In înţelegere cu: Trăian Vatianu 

Protopop 
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